

# LA ULTIMA HORA

NUMERO SUELTO 5 CTS.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO.

AÑO XIII.—NUMERO 4.340

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1,25 ptas. en toda España. Extranjero, 2,25 ptas. al mes.

Palma de Mallorca.—Sábado 16 de Marzo de 1907.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN. San Bartolomé, 32.—Teléfono, núm. 6.

COLABORACIÓN

## ALBERTO RUSIÑOL

Alberto Rusiñol representa el catalanismo considerado como expresión de un pueblo cuya vitalidad económica le infunde la aspiración de una plena libertad de movimientos e iniciativas.

Después de aquella primera escuela catalana conservadora que tuvo por carácter el aspecto jurídico, la derecha, a consecuencia del auge y prosperidad adquiridos por la industria, tomó un aspecto predominantemente económico. El apogeo de esta modalidad fué la visita de los cinco presidentes (el del Fomento, el de la Liga de defensa industrial y comercial, el del Ateneo, el de la Sociedad económica, el del Instituto Agrícola) a la Reina Regente aprovechando la excitación producida entre los grandes por los presupuestos de Villaverde, para formular ante el trono la petición del concierto económico como programa mínimo del catalanismo.

Desde entonces la cuestión catalana fué la primera de las serias preocupaciones de todo gobierno español. Es que desde entonces se patentizó ese desequilibrio de fuerzas y vida entre Cataluña y el resto de España. Desequilibrio por el cual pudo verse que la capitalidad real y la capitalidad oficial no coincidían, y que la originaria y latente diversidad étnica entre las dos nacionalidades, castellana y catalana, se agravaba con el despertamiento de todas las energías, de la entera conciencia nacional de Cataluña, paralelo al vigor exuberante y creciente de su potencialidad.

Este catalanismo, plutócrata y mesocrático si se quiere, pero, por lo mismo, el más eficaz en las actuales condiciones de nuestra sociedad, fué el que condujo luego, como en triunfo, al Dr. Robert, a Rusiñol y a Domenech a las Cortes con una misión delicadísima: la de poner en contacto los dos espíritus tradicionalmente inconciliables. Bien puede decirse que aquellas tres personalidades resumían las dos maneras de catalanismo: el universitario y el económico; y si el Dr. Robert representaba el concurso aportado a la nueva escuela por los elementos que las tareas intelectuales habían separado hasta entonces de la lucha política nacional, y Domenech encarnaba la generación de profesionales que había llegado por principios a formular las bases constituyentes de Manresa, Rusiñol era el verbo de aquellas fuerzas fabriles, verdaderos cimientos de esa Cataluña nueva y de esa Barcelona metropolitana su baluarte principal.

Ante estas multitudes (y no precisamente de la última clase social) que necesitan la consagración de Madrid y de las Cortes para conceder beligerancia a las aspiraciones populares, la tarea de aquellos tres diputados fué definitiva: el catalanismo, diríamos siguiendo la insubstantial nomenclatura de ciertas gentes, quedó dentro de la ley; ya no se le tuvo en absoluto como cosa indigna de la protección del derecho y la libertad comunes. Y mientras por ese esfuerzo se produjo la integración de aquel ideal en la vida política española, empezó también la lucha positiva para verlo realizado. Las primeras divisiones en el campo catalanista, que entonces se señalaron definitivamente, prueban mejor que nada el comienzo de la actividad y virilidad de la escuela, como lo han probado siempre en todos los movimientos de la opinión humana.

La primera evolución del catalanismo lo había transformado de mera aspiración artística a un renuevo literario más conforme con la tradición catalana, en aspiración a un renacimiento político

también tradicionalista y también exclusivamente sentimental. Rusiñol encarna mejor que nadie la evolución que acomodó aquel movimiento, de erigirse tradicionalista y en parte atávico, a las necesidades del momento presente, a la actualidad, a la armonización, cada día más complicada y exigente, de la libertad y la vida. Rusiñol, pues, representa la actualización política del catalanismo. Desde entonces el catalanismo aspiración, el catalanismo escuela, devienen ya colaboración oficial y pública en el gran concurso de voluntades que han de constituir la característica social de mañana.

En este artículo de sencillo bosquejo, yo no voy a seguir al señor Rusiñol en su ya larga obra parlamentaria; no hablaré detenidamente de sus discursos, rápidos y ciertos, verdaderas síntesis de clarísima revelación, como el que, después de las memorables palabras primeras de Robert en el Congreso, resumió el verbo de la Cataluña que representaban. Rusiñol ha aportado a nuestro Parlamento algo de esa fuerte y severa sencillez oratoria anglosajona, que (como me decía recientemente un ilustre y muy querido amigo) resaltó con vivísimo contraste junto a la oratoria américo-española en el Congreso de Río Janeiro. No es, a mi ver, poco mérito el de Rusiñol sabiendo sustraerse al contagio de esa logorrea hojarascosa y parasitaria de la tribuna española, que convierte en fin casi único el medio legislativo de la palabra.

Rusiñol, a la muerte de Robert, tuvo que cargar con el duro peso de la dirección parlamentaria del catalanismo y, contra sus deseos, se vio agraciado por segunda vez con la investidura de diputado por Barcelona, que luego, en otras terceras elecciones, ha cambiado por la de Vich, su antigua jurisdicción, donde radica su fábrica de Manlleu, en esa comarca del Ter, núcleo capital de la riqueza catalana.

El catalanismo, instaurando en Barcelona un fortísimo grupo de oposición, vino a chocar, por de pronto, con el muy importante núcleo republicano de la gran ciudad, entonces caracterizado por una exaltación de demagogía. Y, por contraste, el catalanismo adquirió, ante la opinión pública, un concepto de partido clerical y ultra conservador, lo cual, dicho sea de paso, muy poco se compaginaba con aquella famosa inculcación de separatismo que tanto sirvió a los ultra avanzados para malquistarlo con los espíritus asustadizos e ignorantes; y menos se compaginaba todavía el revolucionarismo ácrata e internacionalista de aquellos demagogos con su celo místico por la patria.

Pero Rusiñol, a pesar de haber sido por tanto tiempo el verbo de la derecha catalanista, dirigiendo la Lliga Regionalista e inspirando la política cuyo órgano es *La Veu de Catalunya*, tiene un temperamento que le inclina hacia la libertad y le orienta sin vacilaciones hacia el porvenir. Liberales fueron sus primeras manifestaciones políticas; liberal fué su gestión al frente del Fomento del Trabajo Nacional; liberales han sido, y más aún, generosamente encaminadas a dar solución inmediata y satisfactoria a los conflictos obreros, sus iniciativas como fabricante, instaurando en Manlleu, con gran éxito, el único jurado mixto que funciona en España.

De su presidencia en el Fomento, quedará además la memoria de aquel barrio improvisado en el pueblo abulense de Ataquines, aldea incendiada en su totalidad y que ha unido a una de sus nuevas plazas el nombre de su generoso bienhechor.

Ahora, cuando el catalanismo político ha entrado en una nueva fase trascendentalísima, por obra de la Solidaridad, Alberto Rusiñol deja temporalmente su actividad

directora, y viene a Mallorca para recobrar la salud perdida. Sirva, pues, este artículo, de rápida y sucinta presentación y homenaje de saludo, tributado desde la extrema izquierda del catalanismo. Hoy, cuando la conciencia de una obra colectiva, nacional, superior en urgencia, perentoriedad e importancia a las disensiones de partido, junta en un solo haz a todos los catalanes concientes de su causa y aún a todos los españoles celosos de su personalidad de civiles; hoy, cuando el catalanismo ha perdido en absoluto su carácter de tendencia exclusivamente derechista, conservativa, por la constitución de un ya fuerte núcleo autonomista republicano, heredero y modernizador de aquel memorable federalismo catalán de Pi y Margall ó de Valentín Almiral, que podría llamarse escuela filosófica del catalanismo por contraposición a la escuela histórica ó tradicionalista; hoy, cuando Cataluña, por haber encarnado la protesta contra vergonzosas agresiones al poder civil; por haber aportado un viento de política anglo-sajona, sería, realmente europea, a la atmósfera española, ha conseguido de una personalidad como Salmerón que declarase preferir la honra de representar la voluntad catalana a la de dirigir el gran partido republicano español; hoy la personalidad que esboza esta línea adquiere rasgos de precursor ó de profeta. Jamás el catalanismo en que colaboró habíase visto más próspero; jamás tampoco la posibilidad de las soluciones amistosas y pacíficas, de las cuales es un ferviente convencido, había sido más clara; porque no puede negarse que la cuestión catalana en su aspecto de relación con el Estado español, atraviesa una era de optimismo.

Mallorca, que en su opinión general, se ha mostrado siempre tan enemiga de toda solución violenta, de toda tendencia extrema, principalmente en lo que se relaciona con ideales autonomistas (sin duda, triste decirlo, por secreta conciencia de su propia incapacidad como sujeto, no como objeto, de política), Mallorca debe ver en la simpática personalidad de Alberto Rusiñol un sincero partidario de la solución española del catalanismo. Y ya que nuestra isla tanto debe a otro Rusiñol (deuda de poetización, de verdadera y mundial propaganda que no ha sido ni será pagada nunca), no puede dudarse que acogerá a este nuevo huésped ilustre con todo el cariño que merecen su nombre, su extraordinario don de gentes, su historia, su representación.

GABRIEL ALOMAR

## Arte y artistas

**SARASATE**  
Cuando Sarasate hubo de suspender su tournée artística por la enfermedad repentina que recientemente le acometiera en Darmstadt, llevaba ya celebrados veinte conciertos en colaboración con nuestro compatriota Carlos Sobrino, el eminente pianista que ya ha regresado a Londres, su habitual residencia.

En dicha capital, después de tocar el gran artista la *Sonata* de Kreutzer, primer número del programa, se sintió enfermo. El Sr. Sobrino tuvo que ejecutar sólo los demás números del programa y mucho más, pues el público con sus aplausos repetidos le obligó a tocar durante hora y media casi sin interrupción.

UN VIOLONCELISTA

El violoncellista español Sr. Pujol ha dado un concierto en la sala Grand de París, habiendo conseguido un gran triunfo.

PIANISTA VENEZOLANA

En Queen's-Hall de Londres, ha dado un concierto, siendo ruidosamente aplaudida, la notable pianista venezolana Teresa Carreño, quien ha ejecutado con suma maestría algunas de las composiciones más populares de Rubinstein.

ARBÓS

El penúltimo concurso de Arbós se ha verificado hace pocos días en Bechstein-Hall siendo ovacionado el joven

maestro español después de la ejecución de una sonata de Bach y del *Sepulchro* de Beethoven.

Asistió al concierto la princesa Luisa, hija de Eduardo VII.

En el último concierto de la temporada, tocó a Arbós el concierto de Bach y composiciones suyas, con la London Symphony en Queen's-Hall.

El martes salió para Madrid, con objeto de dirigir la serie de conciertos de la orquesta Sinfónica, que se celebrarán en el teatro Real.

HOJA LITERARIA

## LA MUERTE DE OTELO

—Oídme una palabra, nada más, y luego os iréis. He servido bien y lealmente a la República, y ella lo sabe, pero no tratemos de eso. Sólo os pido por favor una cosa: que cuando en vuestras cartas al Senado refiráis este lastimoso caso, no tratéis de disculparme, ni agravar tampoco la culpa. Decid que he sido un desdichado; que amé sin discreción y con furor, que aunque tardé en recelar, me dejé arrastrar como loco por la corriente de los celos; decid que fui tan insensato como el indio que arroja al lago una piedra preciosa que vale más que toda su tribu. Decid que mis ojos que antes no lloraban nunca, han destilado luego largo caudal de lágrimas, como destilan su balsámico jugo los árboles de Arabia. Contádselo todo así, y decid también que un día que en Alepo un turco puso la mano en un vecino, ultrajando la majestad de la República, yo agarré del cuello a aquel perro infiel y le maté así.

SHAKESPEARE.

PROCESO SENSACIONAL

## Un millonario homicida

Maniobras del fiscal latadas.—Un fotógrafo impertinente.

París 13.—La sesión de ayer fué en realidad, favorable al acusado Thaw.

El fiscal había laborado abierta ó encubiertamente lo imposible para que declarase Smith, esposo y enemigo del procesado, porque de sus revelaciones esperaba una victoria concluyente.

Smith venía también esforzándose en secundar los deseos del fiscal y se las prometía muy felices.

Estas maniobras tenían sumamente preocupado al defensor, Mr. Delmas, que había acabado por entablar, para desbaratarlas, una verdadera lucha con el fiscal.

Por fin, el fiscal triunfó y Smith fué admitido a declarar.

No es, pues, extraño con tales antecedentes que la concurrencia ayer en la audiencia fuese mayor aun que los días anteriores.

Cuando Smith se presentó a declarar, la emoción del público era intensísima y Thaw estaba profundamente pálido.

Smith empezó diciendo que la noche del crimen estaba paseando por los jardines de Maddison Square cuando vio a Thaw y se acercó a él para saludarle.

Thaw le dijo:—Ahí está mi mujer (Evelyn) hablando con dos amigos de su esposo).

He salido a los jardines porque la sala está colmada y el calor es en ella irrespirable.

Encendieron un cigarró y siguieron hablando del tiempo, de las mujeres bonitas que asistían al espectáculo y, por último, de cuales eran los buques en que más cómoda y rápidamente se podía ir a Europa. Este último punto de la conversación fué suscitado por Thaw, que, seguramente, pensaba en un próximo viaje.

Smith no vió en su interlocutor nada anormal. Dice que Thaw estaba completamente tranquilo y del mismo humor de siempre.

Se separaron y, poco después Smith oyó tiros de revólver. Corrió al sitio en que habían sonado y vió a Thaw que miraba a la gente como un loco y tenía levantada una mano, en la que sostenía un revólver.

Smith miró al muerto, pero no reconoció a Witte porque tenía la cara ennegrecida por los fozgonazos.

En el público ha causado esta declaración un efecto completamente contrario al que esperaba el fiscal. Lo único que en ella se demuestra es que el crimen no fué premeditado, puesto que momentos antes de cometerlo Thaw estaba en calma absoluta. Es decir que en opinión de todo el mundo, Thaw resulta favorecido de esta pueba que sus amigos temían tanto.

A continuación declaró un fotógrafo que retrató a Evelyn el día antes de la escena ocurrida en el dormitorio de los espejos del hotel de Witte. Trata el fotógrafo de probar que Witte no estaba aquel día donde ha dicho la esposa de Thaw.

Mr. Delmas, defensor de Thaw, estima impertinente la declaración del fotógrafo y el Tribunal así lo reconoce.—R. B.

## VARIEDADES

ORNAMENTARIOS PARA PERROS.

Nueva York no quiere ser menos que París, y ya tiene también cementerio para perros.

El local, inaugurado hace pocos meses, debe su existencia a una venganza femenina: el año pasado una señora que poseía soberbio parque en Hartsdale cerca de N. York, pasó por el disgusto de que unos vecinos intentaran envolverla en un proceso, y todo por una futeza. Ella entonces tuvo una idea que ha llevado a cabo, no solo para fastidiar a aquellos, sino para demostrarles su desprecio: transformó en «dog cemetery» la parte del parque que linda con el de los otros. Y hoy 170 perros han hallado su último asilo en el cementerio de Hartsdale. Un éxito.

30

DIÁLOGO

Escena conyugal.  
La mujer, asustada.  
—Ven, Carlos, por caridad! ¡Nuestro hijo se ha tragado tu alfiler de corbata.  
—Manda a buscar al médico inmediatamente porque tengo que ponérmelo esta noche.

## LA MORTALIDAD Y LA VIDA

Si alguien dijera que en nuestros tiempos se muere menos y se vive menos, se le tomaría por un desequilibrado. Y, sin embargo, esto ocurre en realidad, si son exactos los datos que de los Estados Unidos y de Inglaterra, publica el *World's Work Magazine*. Es verdad que el tanto por ciento de mortalidad ha bajado; pero no es menos exacto que el término medio de la vida se acorta. Se muere más pronto, pero no lo advertimos por no estudiar con cuidado las estadísticas demográficas. Vive mayor número de niños que siglos antes; pero hay mortalidad mayor entre los hombres que pasan de los cuarenta y las mujeres que han cumplido sesenta años. Las pulmonías causan tantas defunciones como antes la tuberculosis; el cáncer produce cada año más víctimas y lo propio sucede con la apoplejía; las enfermedades cardíacas, del hígado, las nefritis y la diabetes, toman cada vez mayor incremento. Las causas de todos estos azotes de la humanidad adulta deben buscarse en primer lugar en el apiñamiento humano de las grandes ciudades, en los excesos del ocio y del lujo, en el abuso de los placeres de la mesa y de la bebida, en el aire viciado que se respira, en el exceso de trabajo y en la actividad continua y en la continua inquietud en que se vive, sin contar con que la Medicina, que tanto ha trabajado por acabar con las enfermedades infecciosas, empieza apenas su lucha contra las orgánicas ó hereditarias.

## Por telégrafo

Entierro de Mr. Periere

Madrid 15 (7'15 n.).—París.—Se ha verificado el entierro del cadáver del expresidente de la República Mr. Periere.

Ha sido brillante. Asistieron Clemenceau, Loubet y varios ministros.

Identificación de cadáveres  
Dicen de Tolón que han sido identificados 9 cadáveres más.

En los centros oficiales se atribuye la explosión a la descomposición de la pólvora.

En favor de los obreros

El ministro de Marina señor Ferrándiz se ha interesado por las instancias que le han presentado los obreros ancianos del Arsenal.

El ministro ha dicho que presentará un proyecto a los Cortes procurando que los obreros que lleven ciertos años de servicio no queden desamparados.

No hay tal petardo

Madrid 15 (8'15 n.).—El ministro de la Gobernación señor Lacierva, ha negado que en Valencia explotara petardo alguno; lo que fué es que un individuo disparó un arma en un urinario.

Escándalo en la Duma

San Petersburgo.—Unos 200 escaños de la Duma han sido cubiertos por los escombros.

La sesión provisional que se ha celebrado fué muy borrascosa.

El escándalo se inició al declararse algunos sospechas sobre un complot que contra la Duma existe.

Viaje de la princesa

Madrid 15 (8'15 n.).—La princesa Beatriz ha efectuado un viaje

a Granada. Admiró la vega, quedando satisfechísima y enseguida ha regresado a Madrid.

La Solidaridad

De Barcelona dicen que la Solidaridad ha publicado la candidatura para las elecciones de diputados a Cortes.

El viaje del Rey

Madrid 15 (8'45 n.).—A pesar de las negativas del ministro de la Gobernación, parece que está decidido el viaje del Rey a Cartagena.

Se efectuará el día 28 del actual y acompañará al monarca el señor Maura.

El Rey pernoctará a bordo del *Giraldá*.

También irá la princesa de Asturias para que el viaje revista más importancia.

El viaje obedece a celebrar una entrevista de Alfonso con el Rey de Inglaterra, que ha de ir a aquella población.

A la reserva

Se ha firmado una real orden concediendo el pase a la reserva al brigadier D. Manuel Membrielleu.

Contra un director

Barcelona.—Un individuo ha disparado contra el director de *La Metrallo*.

Este ha salido ileso.

El Rey Eduardo en Madrid

Madrid 15 (8'45 n.).—También se da como seguro que más tarde vendrá a Madrid el Rey Eduardo, para devolver la visita oficial que le hizo D. Alfonso.

La prensa señala un obstáculo para que el Rey Eduardo sea el padrino del heredero de la corona de España; dice que no lo podrá ser, por profesar la religión protestante.

Ayudante del Rey

Ha sido nombrado ayudante del Rey, el teniente coronel don Joaquín Agulló.

Francoisoano grave

Telegrafiam de Guadalajara diciendo que se encuentra en estado muy grave el comisario de la orden de Franciscanos.

Weyler y Moret

Madrid 15 (10'45 n.).—Había circulado la noticia de que el general Weyler había visitado al Sr. Moret con el objeto de adherirse a su política.

Los weyleristas niegan dicha visita.

Proyecto

El Sr. Sánchez Toca ha devuelto al Sr. Maura el proyecto sobre reforma de la Administración local que pasó a aquél, para que informara.

Se desmiente

Madrid 16 (1'5 m.).—Se desmiente la noticia de que el Rey Leopoldo está enfermo a causa de una congestión cerebral.

Un incendio

Pittsburg.—En esta población se ha declarado un incendio en dos barrios.

Se han quemado dos fábricas y 18 casas.

Inundaciones

A causa de las inundaciones ha quedado destruido el pueblo de Dewheat. No hay ningún habitante ileso.

Poliicia de Barcelona

Madrid 16 (2 m.).—Se dice que se ha ofrecido la jefatura de la policía de Barcelona al Sr. Millán Astray.

Una desgracia

Valladolid.—En el puente del Canal de Castilla se ha despedido un coche.

Este cayó en el cauce del río. Hay cinco ahogados.

Tiroteo en una redacción

Madrid 16 (2'40 m.).—Barcelona.—El concejal antisolidario Sr. Olivares se ha sentido molestado por un suelto que publica el semanario *La Metrallo*; y por esta causa se ha presentado en la redacción de este periódico.

El concejal hizo algunos disparos. Los redactores le contestaron. El Sr. Olivares se fugó.

FABRA

# Tienda LA DALIA AZUL

Galle de Pelaires 23 y 25, frente a la de Jovellanos  
El nuevo dueño de este establecimiento, ofrece al público en general, un extenso y variado surtido de juguetes, recientemente recibido, propio para la feria de RAMOS.  
Especialidad en Bebés de todas clases y otros Juguetes novedad.

**Precios limitados**

## Alcance de la noche

CUENTOS DEL SÁBADO

## Salvamento

Caminando por el pozo, cuando apenas amanecía, Ramón Luis mascaba hielos. ¡Su mujer, su Rosario, engañarle, afrontarle así! Y no quedaba en consuelo de la incertidumbre. Bien había visto al condenado Camilo Solines salir por la puerta de la corraliza, escondiéndose... La sorpresa le quitó la acción, y no le había al malicio las uñas al pescuezo para ahogarlo como era su deber. Sí; Ramón sentía, en forma de ley que le obligaba imperiosamente, que era forzoso matar al amante de Rosario. Porque ella... a ella le quedaban ya en la piel para escarmentar buenas señas; pero, ¿qué más va a hacer el hombre que tiene cuatro chiquillos, que caben todos debajo de un cestó? No, no; la justicia en él, en el ladrón. Ya le atraparían en el fondo de la mina, por revueltas oscuras, y allí, sin más arma, sin agarrar un cacho de pizarra siquiera, con los puños... A la primer vega luz del alba, Ramón se miraba las manos negras, rojas sin vello, porque se lo había raído el polvillo del carbón, y se le crispaban los dedos rudos, al pensar en la garganta delgada de su enemigo. — ¡Un chiquito así, un hijo de perra... y por él pierda una mujer la vergüenza, se olvida de las criaturas! ¿Y si lo sabían los compañeros?... Mejor, ¡que lo supieran! ya verían que no se juega con Ramón Luis... El minero iba retrasado. Cuando penetró en el vasto cobertizo para recoger su lámpara, una pila de hombres obstaba el paso. Brotaban del grupo exclamaciones confusas, la angustia de una catástrofe. Preguntó.

— ¿Hundimiento... No se sabe cuántos cogidos... Esperamos al ingeniero. Llegaban mineros corriendo, atropellándose, que subían de galerías y pozos, al aire de galope del terror, ansioso convencerse de que no eran ellos los que se habían quedado abajo. Tremendo era el desplome, sin duda estaban cogidas todas las galerías del costado del Sur de la mina, ó la mayor parte al menos. El ingeniero llegaba ya, subido el cuello de la angustia sobre las mejillas pálidas del sueño y de frío. Era joven, activo y nervioso, y dió órdenes cortantes.

— No perder minuto... Empezar por la galería izquierda... Allí es fácil que se refugiasen— murmuró un capataz viejo... Pero estarán hechos pagilla... espachurrados por los materiales. El trabajo de salvamento comenzó algo desordenado al principio, después silencioso, frío, metódico. No esperaban la fatalidad del hecho que los aplastaba a ellos también. Ramón Luis distraído, hacía muy poco. El capataz llamó la atención a los de la brigada.

— ¡Eh, alma, alma, ahí! Acordarse que hay gente dentro! A medio día empezaron a acudir mujeres y chicos mal trajados, sucios, la patulea que come del carbón. Antes de saber si un trozo de carne estaba encerrado en los hondones de la tierra, las hembras lloraban ya á gritos.

— ¡A pasar lista! — mandó el ingeniero: — ¡A averiguar de una vez cuantos faltan! Al escuchar la orden, dió un brinco repentino el corazón de Ramón Luis: ¿Apostamos que el maldito, el que le había puesto la marca de vergüenza, era de los entrados? Como que ahí venía, chancleteando y sollozando, la perra de su madre la Juaneza, la que todos habían zarrándose cuando moza, y repetía, ahogándose: — ¡El, mi hijol! ¡Hijol! ¡Hijo de la vida mía!

¡Ah! Estaba de seguro en el fondo de la desplomada galería el bribón, con la cabeza machacada, las piernas rotas y las costillas hechas cisco... ¡Dios castiga sin palo ni piedra! Y una alegría frenética estremeció al esposo agraviado, que se rió sólo, como á pesar suyo. El recuento confirmó su satisfacción, faltaban diecisiete, y entre ellos Camilo Solines, el minero— como le llamaban las muchachas.

La madre arrojándose al suelo, lo arañó, como si quisiese rasgarlo y libertar á su hijo. Incorporándose luego, se encará con los trabajadores.

— ¡Sacádmelo de ahí! Holgazanes, ¿qué hacéis que no avais más aprisa? ¿No veis que está ahí sin tener que comer? ¿Sin gota de agua, mi hijol! ¡Sacadlo, malos cristianos!

Ramón Luis, involuntariamente, como si las invectivas fuesen sólo con él, empujó la pala y apretó en el trabajo. De vez en cuando, pensaba: ahí dentro se pudre; duro, que se pudra... Ya estará en los infiernos... Y detrás del minero, la voz de la madre se alzaba ardiente y furiosa: «Sacádmelo de ahí...» Un impulso hizo volverse á Ramón Luis; quería gritar él también: «Si no vivo, si aparecerá estrujado; y si por acaso vive, le mato yo, ¡entiéndese!» Pero al ver la cara de la madre, sublime de cólera y de amor, el ofendido bajó los ojos... La pala resonó de nuevo hiriendo la tierra, preguntándole: «¿dónde están?»

Corrieron horas, días. La fiebre de la madre, de aquella loba defensora de su

lobezno, que ni comía ni dormía, sustentada con un buche de aguardiente, se comunicaba á los salvadores. Ramón Luis era el único desanimado. «Están difuntos», decía por lo bajo: «no es necesario romper los brazos, están difuntos como mi Pablo» Un rumor acogía sus palabras; un cansaco maquinal se apoderaba de los mineros.

Al quinto día, á la hora de anoecer, de la profundidades de la tierra se oyó salir un soplo lejano, débil, lúgubre... La labor se interrumpió: la emoción cortaba el aliento. La madre oía, atónita, hasta que, al convenirse de que la mina contestaba, una carcajada de triunfo delirante salió de sus labios: — ¡Ahí está! ¡Ma llamal D ce ¡ay madre! ¡Mi corazón, mi alma! ¡No te mueras, glorial! ¡Va tu madre á sacarte, ray miol! ¡Guarda, niño, mi niño! ¡Ahora vas á salir, ahora!

Y, de rodillas, quiso besar las manos de los trabajadores, el más cercano era Ramón Luis: una boca de fuego, unas lágrimas de llama le tocaron. El minero saltó hacia atrás. «¿Vivo el condenado? ¿No había justicia? Y, sin embargo, agerró la pala.

— ¡Cavar, cavar! — repetía la Juaneza — ¡Cavar mis amigos! Y cavaron, cavaron, exitados, redoblando sus fuerzas por la esperanza, por el quejido á cada hora un poco más perceptible. Ramón Luis braceaba con arranque soberbio de mocción fornida, y avanzaba él solo más que otros tres. Creía llevar la maldición dentro de su alma, y en realidad sentía un deseo infinito, ya victorioso de horadar la pared y libertar á los enterrados. «Así que salga, le deshalgo con la pala la cabeza...» y cavaba, cavaba, infatigable, rabioso... El ingeniero le alabó, le puso por ejemplo de los demás, apremiándole.

— ¡No oyes gritar dentro ¡socorro! Yo lo oigo perfectamente. ¡Anímal! Y los azadones, las palas, los picos, tenían vértigo... Ya se escuchaba el llamamiento angustioso, como si lo pronunciasen al lado de los trabajadores. Todos querían ser los primeros que abriesen el agujero y viesen la cara de los emparedados. Fué Ramón Luis que lo consiguió. Al boquete practicado por su valiente herramienta, se asomó la faz de un espectro, un rostro de moribundo en la agonía; la madre saltó, apartó á Ramón Luis, y pegó la boca á la cara oscurecida de su hijo, balbuceando delirios gozosos.

Media hora después se había terminado el salvamento: los cuerpos casi exámenes eran conducidos en camillas al hospital. Ramón Luis veía alejarse la procesión de las camillas, y buscaba en sí mismo el odio, la rabia, el deseo de muerte, asombrado de no encontrarlos.

— ¿Dónde estaban ¡por qué se habían ido? Su deber era no parar hasta que los encontrase... Y alzando los hombros, emprendió el camino de su casa. Era preciso lavarse, comer, dormir. El cuerpo no es de hierro ¡qué demonio!

EMILIA PARDO BAZÁN.

DE MADRID

## Crónica teatral

En el teatro de la Princesa da funciones, desde hace varias noches, la compañía de María A. Tubau, que dirige Celestino Palencia. La temporada de primavera empezó con el estreno de la traducción de la comedia francesa de Henri Lavedan, *El duelo*.

Esta obra no ha de aumentar la fama del autor de *Las dos nobles*, y al público madrileño le aburrir á ratos, interesándole poco en los pasajes culminantes. Lo peor para la empresa es que *El duelo* dará pocas entradas.

Lo sucedido en el Teatro Español con la obra del Sr. Dicenta, *Daniel*, es posible que favorezca á los empresarios de la Princesa más que al estreno de *El duelo*. Las obras *tendenciosas* con sonos del himno de Riego ó de la Internacional no gustan á gran parte del público, y menos si no están muy bien hechas. Desde hace tiempo, algunos autores buscan el éxito en el teatro dando palizas á los reaccionarios ó haciendo jigote á los burgueses.

El Sr. Dicenta, que tiene talento para otros empeños, lo ha emprendido en *Daniel* contra la burguesía, y como el drama, desde el punto de vista artístico, no ha satisfecho al público, los abonados del Español se han disgustado con la empresa.

Conviene tener presente que los empresarios del Español están viviendo del público aristocrático, que les mantiene los abonados á lunes blancos, miércoles azules y sábados morados, porque á pesar de los constantes bombos de los amigos de la casa, todos saben á qué atenerse respecto á la compañía del Español y su repertorio. Resulta, pues, que el Español se mantiene con el producto del abono de las familias burguesas, que se aburren casi todas las noches con las obras que interpreta la compañía del Sr. Mendoza.

Teniendo en cuenta esta circunstancia principalísima en el negocio, al diablo se le ocurre representar una obra de tendencias anárquicas, en la que se pone como un trapo á los abonados. Estos han manifestado su disgusto, y no falta quien cree que el mal paso de la empresa del Español es el principio del fin, como lo fué en

# Almacenes MONTANER

Sudicito 2 á 10 — Milagro, 1 á 11

Pañería y Sastrería Novedades para Señora y Caballero  
Temporada de Cuaresma  
Artículos negros en lana *Alta Novedad* Sederías especiales para vestidos  
de **Semana Santa**

Chales y Velos de Blonda y Bruselas

NOTA.—Se han recibido los primeros surtidos de PRIMAVERA y semanalmente van llegando nuevas remesas.

La Comedia el estreno de otra obra semejante, y más tarde el repertorio del señor Borrás.

Hay que convenir en que no falta razón á los abonados. Si ellos sostienen el teatro y todos los años entregan al señor Mendoza muchos miles de duros, ¿qué derecho se les obliga á asistir á representaciones de obras en las que se les ataca duramente?

Se dice que parte del abono del Español se trasladará á la Princesa.

Como obra literaria, *Daniel* es endable y su argumento tiene algún parecido con el melodrama *La Loba*, que se representa en Esalava ante escaso público.

El matrimonio interno se titula un *vaudeville* francés; estrenado en el teatro de la Comedia, que se parece á otros veinte que han sido representados en los últimos años. No valía la pena de que autor de tanta importancia como D. Vital Aza se entretuviera en trasladar á nuestra escena, para uno de los principales teatros de Madrid, una farsa de esa índole.

De todos modos *El matrimonio interno* distrae más que las obras «tendenciosas» que algunos quieren imponer.

La *cañonera*, melodrama de los señores Larra y Montesinos, con música del maestro Torregrossa, estrenado en el Gran Teatro, «pasó» bien ante un público aficionado á emociones fuertes.

No sucedió lo mismo con *Mari Gloria*, zarzuela de D. Sinisio Delgado, música del maestro Valverde, que fracasó en el teatro Apolo de un modo ruidoso.

Los demás teatros no han ofrecido novedades en los últimos días, y en todos hay poca gente.

Poco ha inaugurado una tercera temporada con una compañía dramática muy modesta, que dirige el señor Armengod, para público de poco dinero de anchas tragaderas.

Los carteles de la Comedia anuncian la temporada de primavera con la compañía Tina de Lorenzo. La hermosa artista trae actores muy discretos, y las obras serán puestas con el mismo lujo que en la temporada del año anterior, por lo cual se cree que realizará un buen negocio. Falta hacer que una artista de la importancia de Tina de Lorenzo nos haga olvidar las mentidas glorias de la temporada que concluye.—*Carrasco*.

## Un drama en los hielos

Las grandes depresiones que vienen sucediéndose casi sin interrupción en los mares del Norte desde mediados de Febrero, han producido en las costas de Viborg, en el golfo de Finlandia, una catástrofe en que han perecido varias familias.

Desgraciadamente, estos crueles accidentes, que siempre cuestan la vida á muchos infelices pescadores, son bastante frecuentes de lo que pudiera creerse, lo cual, sin embargo, no es motivo para que sean prevenidos de una manera decisiva.

Los pescadores finlandeses, especialmente los de la parte de Viborg, donde la costa es muy escarpada y desigual, suelen preferir, por esta razón, vivaquear ó instalar sus tiendas en las llanuras que prolongan la tierra firme forma el agua solidificada. En esto no suele haber ningún peligro cuando está algo lejana la Primavera, pero existe uno muy inminente cuando aquella está próxima, pues basta, para que éste exista, que las corrientes del Golf-Stream eleven por una causa cualquiera en pequeña cantidad su temperatura para que adelantándose la época del deshielo, sea muy fácil que adelgazado éste se resquebraje, bien al embate de un huracán, bien al trabajo de socavación que incesantemente ejercen bajo su capa inferior las olas encrespadas y, al propio tiempo, de más grados termométricos que la superficie del hielo con que chocan.

Resulta de aquí, que el gran témpano que parecía de espesísimo granito por su dureza ábrase como un cristal que salta, desmenuzándose de la roca á que estaba adherido y con la que se confundía, y después de dejar que se hundan por entre sus grietas seres humanos que se traen el mar, arrastra á otros infelices que logran permanecer sobre él, mar adentro, derivando el témpano ó dejándose arrastrar por las corrientes hasta concluir por asenarlos también, como ha sucedido en los primeros días de Marzo.

El suplicio á que la adversidad somete á estos desgraciados pescadores es tan inenarrable que no existen palabras que lo expresen, ni puede la mente concebir sus crueles amarguras.

Si el banco de hielo navega al Norte, la muerte es segura, y el frío que va poco á poco, mientras el cerebro piensa claramente, helando los miembros, hará más horrible el martirio. Si el bloque es arrastrado al Sur, sus grietas, cada vez mayores y más numerosas por un deshielo más rápido, serán también la boca de la movible fosa á que descienden los forzados tripulantes. Por todas partes, pues, está la muerte; es inútil pensar en la salvación: cuanto más se tarda en morir, peor mal veces, porque será prolongar las horas de capilla de unos reos sin esperanza de indulto, á cuya ejecución puede preceder la más horrible de las locuras.

Pues este mismo con toda su horrorosa realidad es lo que hace unos días ha ocurrido á varias familias de infelices pescadores escandinavos acampados sobre un banco de hielo en la costa de Viborg.

Una noche el viento huracanado fué precursor de la borrasca. Algunos cámbanos empujados por el viento derri-

dieron estridentes chasquidos; era el crujido del hielo al abrirse en grietas, por la que se sepultaban los hombres y los caballos, que desbocados se habían unido á ellos.

La carrera se hizo frenética, espantosa.



Pescadores escandinavos sobre un témpano de hielo

baron las tiendas y destruyeron cuanto les opuso resistencia. La nieve caía furiosamente, y los pescadores, locos de terror, lo abandonaron todo, tratando de ganar tierra.

En la desentrenada carrera que aquel temón de seres humanos emprendió en la más completa obscuridad, los sorprendieron

Un crujido más fuerte anunció que el témpano se había separado de la costa. Al amanecer, los vecinos de aquellos lugares vieron que de aquel campamento quedaban sólo unas 10 ó 12 personas. De los restantes que lo componían no se ha vuelto á tener noticias.

POLURO.

## Información

**El duque de Almenara Alta**  
Hablando del fallecimiento del duque de Almenara Alta, escribe *La Época*:

«La grave enfermedad que padecía el duque de Almenara Alta, y que hizo necesaria una delicada operación, tuvo ayer triste desenlace.

Persona muy conocida y estimada en los círculos sociales, emparentada con ilustres familias, su muerte será justamente sentida en la sociedad madrileña.

Don Ricardo de Martorell y de Fivaller, quinto duque de Almenara Alta, pertenecía por su padre, el marqués de Albranca de Paredes, á una de las más ilustres familias del Principado de Cataluña.

Era hijo de D. Gabino Joaquín de Martorell, tercer marqués de Albranca, y de D.ª María de la Merced Bernardina de Fivaller, marquesa de la Lapilla, duquesa de Almenara Alta.

En 1893 entró en posesión de este título, de la Grandeza de España á él unido, por muerte de su hermano don Gabino, distinguido diplomático y poeta, que gozó grandes simpatías en los círculos madrileños.

El finado era también persona muy culta é ilustrada.

Era caballero de Santiago, individuo del Consejo de las Ordenes militares y maestrante de Valencia. Había sido diputado á Cortes.

Estaba casado con una Téllez-Girón hija de la duquesa de Uceda y hermana del actual duque de Osuna.

De este matrimonio han nacido ocho hijos, que llevan los nombres de Gabino, Mercedes, Angela, Francisco de Borja, Juan, Pilar, José María y Ricardo.

Hermanos del duque de Almenara son la marquesa de Monasterio y el marqués de la Lapilla.

Descanse en paz el finado y reciba su distinguida familia nuestro más sincero pésame.»

**La glosopeda**  
Por Real orden publicada en la *Gaceta* de ayer, se han hecho extensivas á los ganados procedentes de Italia las medidas adoptadas para el ganado procedente del Mediodía de Francia á su entrada en España, por estar atacados ambos de glosopeda.

La glosopeda en esta ciudad continúa el mismo curso.

Ha habido el siguiente movimiento: Se han declarado los casos que se expresan: En Can Jaumey (carretera de Soller), cuatro vacas; Can Garleta (Vivero), dos vacas; Son Costa (camino viejo de Buñola), cuatro vacas y dos terneros.

Han sido dados de alta el ganado existente en Son Sastre, Son Fello, Son Garcias y Molinar de Levanto.

**Asuntos municipales**  
Durante la próxima semana estarán encargados de los servicios de Inspección de Gobierno y Policía, D. Miguel Barceló; de Alumbrado, D. Miguel Serra; de Fomento y Beneficencia, D. Antonio Rebass; de Ensenanza, D. José Estela, y de Obras, D. José Fuset.

# GAS ACETILENO

INSTALACIONES COMPLETAS, PÚBLICAS Y PARTICULARES

(Inaugurada la primera de Mallorca en La Puebla)

25 ENERO ULTIMO

CARLOS SOUJOL PONS

CORTES 474 — BARCELONA

Para informes: D. Juan A. López, Plaza Santa Eulalia 10.—Palma.

¿Quién no ha visto como se revelaba poco ha en nuestra Patria la divina potestad de Jesús, deshaciendo las audaces maquinaciones de unos pocos que sueñan en fundar su fantástica personal exaltación sobre las ruinas de la Religión? ¿Quién no admira la fortaleza con que tantos han confesado públicamente al Redentor, anteponiendo su fe á todos los intereses terrenales? ¿Quién, en fin, no ha de reconocer el persons influjo de esta invisible, pero real asistencia de Cristo en su Iglesia, la cual no son capaces de impedir todos los poderes juntos?

Ofrecámos, pues, alabanzas y gracias á Dios que así ensalzó á Cristo, y le dió un Nombre sobre todo nombre, porque fué obediente hasta la muerte y muerte de cruz. Sintámonos también nuestra fuerza y dignidad, y hagámonos ostentación de ellas, sin sacrificarlas jamás ni ante los que amatan ni ante los que adulan. Para robustecerse y prepararse al cumplimiento de tan sagrados deberes, nada más eficaz que la unión con Aquel que hace las veces del mismo Jesucristo sobre la tierra. Al recibir, pues, la paternal bendición que en su nombre hemos de dar, según la forma establecida y acostumbrada, en la próxima solemnidad de la Pascua, procure cada fiel católico identificarse intensamente con el sentir y querer del Padre común de todos los que formamos la Santa Iglesia.

**El Huerto del Rey**  
Tocan á su término las obras de albañilería para la terminación de la nueva fachada del Teatro Lírico y del nuevo edificio que completarán las obras de embellecimiento de lo que fué Huerto del Rey.

Estos días han empezado á levantarse los pilares que han de sostener la verja de hierro que cerrará el Café y Teatro Lírico.

Entre la verja y los edificios se procederá estos días á la construcción de patios para formar un elegante jardín.

**El pan á peso**  
Continúa el Alcalde con empeño la plausible campaña para obligar la venta del pan á peso.

Esta mañana, en vista de las denuncias recibidas, ha impuesto siete multas de 5 pesetas cada una á otros tantos tahoneros que infringían las disposiciones del Ayuntamiento y de la Alcaldía.

El Sr. Rosselló y Casador, antes de imponer las multas procura sincerarse de la certeza de las denuncias.

Para comprobar éstas, ordena á los municipales de los respectivos barrios donde se hacen las denuncias, que ya sea por medio de niños, ya de mujeres, que éstas vayan á las tahonas á comprar pan á peso, con el dinero que les facilitan los guardias.

Si el panadero vende la mercancía que da plenamente demostrada la denuncia. Las siete multas impuestas hoy han sido comprobadas en la forma que expresamos.

**En la Audiencia**  
Sentencia  
En la causa que ayer se celebró en esta Audiencia contra Miguel Fernández, Juan Mat y Aniceto Sánchez, acusados del delito de robo, el tribunal del Jurado dictó veredicto de inculpatibilidad y el derecho absolvió libremente á los procesados.

**Concurso de ganados y máquinas.**  
Leamos en un colega madrileño: Con toda actividad y entusiasmo siguen los trabajos de organización del Congreso de ganados y maquinaria, que se celebrará en la Moncloa el próximo mes de Mayo, y á juzgar por el interés que el certamen ha despertado entre ganaderos y fabricantes, puede asegurarse que el éxito, tanto por el número como por la calidad de las reses y objetos, será completo, constituyendo una verdadera manifestación de la riqueza pecuaria nacional y de las industrias derivadas de ella.

La petición de la Asociación general de Ganaderos, organizadora del concurso, la Dirección de Aduanas ha concedido la exención de derechos para la maquinaria y ganados que vengán destinados al concurso, y las Compañías ferroviarias una rebaja de 50 por 100 sobre las tarifas ordinarias, facilidades que harán seguramente aumentar la concurrencia.

El importe de los premios asignados á los ganados, figurando entre ellos los concedidos por D. Alfonso, Ministerios de

Después de aquel triunfo quedó pater-

Fomento y de la Guerra, Banco de España, Gran Peña y otras Corporaciones. La Diputación y el Ayuntamiento de Madrid seguramente contribuirán también con sumas de consideración, pues además de ser el citado concurso número interesante de las fiestas de Mayo, su importancia es grande para el fomento de la riqueza pecuaria de la Nación.

El cable directo

A las tres y media de esta tarde el vigía de Porto-Pi ha señalado el vapor Cambria, vapor cargado de tender el cable entre Barcelona y Mallorca.

Desde que circuló la noticia ha acudido al muelle numerosa concurrencia, para presenciar la entrada de dicho buque. El referido vapor a las cinco y media de esta tarde, momentos antes de cerrar edición, entraba en el puerto.

Durante la travesía de Barcelona a Palma, dicho buque ha efectuado el tendido del cable. De las noticias que hemos podido adquirir resulta que dicha operación se ha efectuado perfectamente. Sin embargo, no se ha llevado a cabo el amarre en Cala Mayor, operación que se verificará el próximo lunes.

El vapor «Cambria», antes de entrar en nuestro puerto ha permanecido en la bahía por espacio de una hora, tiempo que ha empleado en dejar el cabo del cable, que recogerá cuando tengan los técnicos que hacer el amarre en el referido punto.

Mientras el buque efectuaba aquella operación numeroso público le presenciaba desde la escollera.

Grave denuncia

La guardia civil del puesto de Son Servera da cuenta de que por confidencias reservadas se averiguó que una mujer de aquel pueblo habiendo dado a luz a dos niños y habiendo fallecido una de ellas la enterró en un lugar no sagrado y sin cumplir ningún requisito de la ley.

Hechas las oportunas averiguaciones la citada mujer confesó que el niño había sido sepultado en un exteroleso y efectivamente allí fué encontrado.

Se ha detenido al matrimonio, la madre política y la comadrona que asistió al parto procediéndose a la formación del sumario.

Un hombre arrollado por el tren

En la villa de Manacor y en la vía férrea ocurrió ayer tarde una lamentable desgracia. El vecino del pueblo de Petra llamado Guillermo Grimalt y Grimalt de 59 años de edad, colono de Son Canals, al dejar ayer por la tarde su trabajo, marchó guiando un carro camino de su casa, pero al cruzar la vía férrea en el punto denominado travesía del Notario, se encontró con el tren número 7 que sale de aquella villa a las 17.15 y al intentar continuar su camino a caballo se expandió por el sillido de la locomotora negándose a continuar adelante. El maquinista no tuvo entonces tiempo de parar al tren que arrolló al carro y caballero junto con el Grimalt un trecho de 300 metros, quedando éste muerto en el acto.

Personados en el lugar del suceso el juez y varios guardias civiles se procedió al levantamiento del cadáver, verificándose las oportunas diligencias para la instrucción del sumario.

El Grimalt era casado y deja a su viuda con siete hijos, el menor de ellos de dos años.

El hecho ha producido penosa impresión entre el vecindario de Manacor.

Escalafón de Gobernadores

En la Gaceta se inserta el escalafón especial de Gobernadores, formado en cumplimiento de la Real orden de 21 de febrero de 1901. En él figuran por el siguiente orden, los gobernadores que han sido de estas islas, y los paisanos nuestros siguientes:

- Con el número 4, D. Filiberto Abelardo Díaz, con id. 6, D. Ramón Lerroca, con id. 10, D. Fernando Santoyo, con id. 12, D. Belisario de la Carrova; con id. 15, D. Miguel Socies y Cairami (fallecido); con id. 43, D. Pedro de Miranda; con id. 53, D. Laureano de Irazabal; con id. 61, D. Victoriano Guzmán; con id. 74, don Francisco Javier Beránger; con id. 114, D. Rafael Alvarez Sereix; con id. 118, D. Bernardo Amer y con id. 120, D. Gonzalo Ocedrón de la Pedraja.

De Enseñanza

Ha sido nombrado maestro interino de la escuela pública de Orient D. Pedro A. Magraner.

En virtud de concurso, ha sido nombrada en propiedad maestra de la escuela de niñas de Ciudadela D.ª María Vaquer Salvá.

Una desgracia

A las primeras horas de esta tarde, en el camino de Ronda, frente a la estación del ferrocarril ha tenido lugar una desgracia.

Un carruaje pasaba por aquel sitio habiendo arrollado a un joven que en aquel momento transitaba por allí.

Enseguida el herido fué auxiliado y conducido al Hospital militar en donde se le practicó la primera cura, registrándosele diferentes heridas en el cuerpo.

Después de esta cura, el herido fué conducido al Hospital civil en donde continúa.

Las heridas no son graves.

Notas del Carnet

UNA BODA. Esta tarde, en la Santa Iglesia Catedral, ha contraído matrimonio nuestro estimado compañero de redacción don Pedro J. Palmer y Gelabert, con la simpática señorita doña Francisca Ferrer Arañá.

Fueron padrinos, por parte de la novia, su primo el cónsul de Francia en Ciudadela don Miguel Mir y el industrial

don Jaime Ramoy; y por parte del novio sus hermanos don Mateo, profesor de primera enseñanza y don Gabriel, cirujano. Deseamos a los recién casados muchas prosperidades en su nuevo estado.

DE VIAJE

Porcentos de Argel han llegado esta mañana en el vapor Miramar don José Vidal, don Salvador Mera y unos veinte Turistas.

SG

Porcedentes de Alicante han llegado esta mañana en el vapor Ilesho don Salvador Lluich, don Rodrigo García, don Enrique Monte, don Francisco Llopaz y otros.

RELIGIOSAS

Cuarenta Horas.—Concluyen en San Francisco dedicadas a Nuestra Señora de las Angustias: Exposición a las seis, a las diez y media Misa mayor; por la tarde, a las tres y media, Corona de la Virgen y sermón, a las seis y media meditación, estación y solemne reserva de Su D. M.

—Empiezan en San Miguel, en honor del Patriarca San José: Exposición a las seis, a las diez Tercia y Misa mayor con sermón cuaresmal; por la tarde los actos de coro y sermón cuaresmal, al anochecer, continuación de la novena y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En Montesión: Ejercicios Espirituales para solos hombres: A las seis y media Conferencia preliminar. Los demás a las seis y tras cuartos por el orden que sigue: Lectura, Instrucción, Rosario, Conferencia.

En el Socorro: A las seis y media, misa de Comunión general para los devotos de S. José, durante la cual se hará el ejercicio de los Siete Domingos; por la tarde a las seis y media Rosario, sermón cuaresmal por el R. P. Vicente Menéndez, y cantos religiosos, terminando con la novena de S. José.

En la Merced: A las ocho misa de Comunión general para los Cofrades de Nuestra Señora de la Merced, con plática preparatoria por el Rdo. Padre Superior.

En las Reparadoras: A las seis y cuarto Misa de Comunión general para los congregados de Santa Margarita; por la tarde empezará un Triduo en honor del Patriarca San José, a las cinco estación mayor, Rosario y Triduo, terminando con la bendición y reserva de S. D. M. Después de la reserva, imposición de Escapularios del Sagrado Corazón de Jesús, de Nuestra Señora del Carmen y de la Inmaculada Concepción, precedida de plática por el M. I. Sr. D. Mateo Boiger, canónigo.

En la Catedral Basílica será expuesta la reliquia de las Espinas. Se ganará indulgencia plenaria.

Para el lunes

Cuarenta Horas.—Continúan en San Miguel en honor del Patriarca San José: Exposición a las seis, a las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde los actos de coro, conclusión de la novena y reserva de S. D. M.

MILITARES

Traslado.—Al capitán de la Guardia civil, D. Juan Sagüés, se le ha concedido el traslado a Barcelona.

Retiros.—Se ha concedido retiro para Palma, a los carabineros don Nadal Más Tarrasa y don José Gil Lopez, y a los Guardias civiles don Juan Femenías y don Juan Rubert.

Destinos.—Ha sido destinado al regimiento Infantería de Albuera don Juan Flori Torres.

Al cargo de sargento mayor de la Fortaleza de Isabel II y jefe de la penitenciaría militar de Mahón ha sido designado don Francisco Bruna Sánchez de la zona de Oviedo 48.

MARITIMAS

Movimiento en el puerto durante las últimas 24 horas.

Entradas.—Procedente de Newcastle ha llegado esta mañana el vapor inglés Opal con cargamento de carbón.

De Alicante é Ibiza ha llegado esta mañana el vapor Ilesho, con carga general, pasaje y la correspondencia.

A las nueve ha llegado procedente de Tarragona el pailebot Joven Paquito con carga general.

Procedente de Argel ha llegado esta mañana el vapor Miramar.

Salidas.—Ninguna.

Despachados.—Con destino a Barcelona se ha despachado y salido esta tarde el vapor Balear.

Para Marsella se ha despachado y saldrá mañana a las ocho el vapor Ilesho.

Con destino a Cabrera se ha despachado y saldrá el lunes a las ocho el vaporcito del mismo nombre.

Noticias varias.—Mañana llegará procedente de Barcelona el vapor Lulio saliendo por la noche a la hora de costumbre para Ibiza.

Memorandum

PARA MAÑANA. Santos del día.—Patrio obispo y José Arimateas. Sol.—Sale a las 5 h. 58 m.; pónese a las 17 h. 58 m. Luna.—Sale a las 1 h. 30 m.; pónese a las 21 h. y 25 m. Cuarenta Horas.—En San Miguel. Vapores correo.—Llegadas.—De 6 a 7 el Lulio de Barcelona. Salida.—A las 23 el Lulio para Ibiza. Correos.—Paquetes correo del interior: Imposición de 8'30 a 10. Entrega de 11 a 13. Paquetes postales extranjeros: Imposición de 9 a 11. Entrega de 12 a 13.

La Política

Ayer se recibió la noticia de que el fin se habían resuelto en Menorca las diferencias surgidas con motivo de la proclamación de candidato para diputados a Cortes.

Se ha resuelto por los monárquicos que sea el jefe de los conservadores menorquines, D. José de Olivares.

SG

En Ibiza las elecciones prometen ser muy reñidas ya que se disputan el puesto, el liberal Sr. Garrijo y el conservador Sr. Tur.

Ambos partidos están llevando a cabo trabajos de propaganda.

En uno de los últimos Consejos de ministros se tomó el importante acuerdo de determinar las fechas de las elecciones de diputados a Cortes y senadores. La designación de interventores se celebrará el 14 de Abril; la elección de diputados, el 21 del mismo mes y la elección de senadores, el 5 de Mayo. El decreto se publicará en la Gaceta a fines de este mes.

Lo que parece que no está aun fijado es el día de la apertura de las Cortes; pero están autorizados para determinarlo el jefe del gobierno y el ministro de la Gobernación.

SG

Esta noche en el casino La Peña, se reunirá el partido conservador para proceder a la proclamación de candidatas a diputados Cortes y Senadores.

Como saben nuestros lectores, serán proclamados D. Antonio Maura, D. José Socias, y los condes de San Simón y Salient; para diputados a Cortes; y el general Loño, D. Pedro A. Servera y D. Fernando Truyol, para senadores.

DE TEATROS

Principal

Como anunciamos ya, mañana tendrá lugar el tercer concierto de Música Sacra de los cuatro organizados por el Orfeo Mallorquí.

Componen el programa la primera parte del Oratorio de Gounod Mars el Vita, segunda parte del Perosi La Transfiguración de Nuestro Señor Jesucristo y estrono de la Cantata Biblia de Wagner La cena de los Apóstoles.

Lirico

Conforme decíamos ayer la compañía del Sr. Ribas, mañana, tarde y noche hará dos escogidas funciones de zarzuela en este teatro siendo los precios sumamente baratos.

SG

El lunes llegarán procedentes de Valencia 45 artistas pertenecientes a la compañía de zarzuela que bajo la dirección de D.ª Carmen Domingo, debe actuar en este teatro la próxima temporada de Pascua.

Mañana 6 el martes llegarán otros seis artistas procedentes de Barcelona, que forman el total de la compañía.

La Protectora

La compañía del Sr. Manera mañana por la noche pondrá en escena el drama de D. José Felju y Codina, La Dolores y la comedia La mano derecha.

Se nos dice que han dejado de formar parte de la Compañía de D. Bernardo Manera que actúa en el Teatro «La Protectora», las aplaudidas actrices hermanas Usseras, Doña Irene Busutill y los señores Ferrán, Amato y Moutserat.

Asistencia Palmesana

También en este teatro la compañía de los Sres. Picó y Serra dará mañana una escogida función de género chico.

POSTALES CUADRO

del Museo del PRADO a 1'50 ptas. la DOCENA. De venta en la Librería de J. Tous P. de Cort

DE LA REGIÓN

De Iaca

Esta mañana ha venido a esta ciudad, en el tren ascendente de las nueve, el Capitán General Excmo. Sr. D. Ricardo Ortega al objeto de visitar é inspeccionar las fuerzas del Regimiento Infantería de Iaca.

En los andenes de la estación le aguardaban una Comisión del Ayuntamiento presidida por el Alcalde y demás autoridades locales, jefes y oficiales de dicho Regimiento.

El General se ha hospedado en la casa de D. Joaquín Gelabert, y, cumplida su misión ha regresado a Palma, en el tren de esta noche, dispensándose una respetuosa despedida.—C. 15 de Marzo de 1907.

Gacetillas

Esta mañana se ha celebrado mercado en esta población. La plaza Mercado se vió muy concurrida y se efectuaron muchas transacciones.

Mañana a las siete el auxiliar de Ciencias D. Jaime Alorda disertará sobre el tema: Animales parásitos en el hombre, en el local de este Instituto.

Según lo que dispone el reglamento vigente de contribuciones el Sr. Delegado de Hacienda ha dividido la población en tres distritos, habiéndose encargado respectivamente de cada uno de ellos D. José Mesa, D. José Serra y D. Jaime Sancho, quedando adscrito a los tres don Blas Becerra.

Continúan llevándose a cabo las obras de empedrado de la calle de S. Francisco.

Conviendría que se procurara efectuarse con la mayor rapidez, pues que aquella vía es de mucho tránsito.

Mañana en el casino de la Unión Republicana de la Soledad se celebrará un banquete, que terminará en baile, para conmemorar el cambio de local.

Para regalo y Primera Comunión—Nueva y variado surtido—LIBRERÍA TOUS.

En la Secretaría del rectorado de Barcelona se ha recibido el título de Licenciado en Medicina á favor de D. Joaquín Riera Pons.

En la misma Secretaría se ha recibido el título de ingeniero industrial expedido á favor de D. José Mas Morell.

Adelantan con rapidez las obras de ensanche del camino de Ronda, ganando terrenos al mar, que se están verificando paralelas á la muralla, en la recta que forma ésta entre los baluartes del Príncipe y el de Berard.

Con esta mejora desaparece la angostura de dicho camino en el cual apenas había espacio suficiente para el cruce de dos carruajes.

OBRA NUEVA.—Evolución de la Materia, por el Dr. Gustavo Le Bon, 3'50 pesetas.—Librería TOUS.

Esta mañana se ha puesto a la venta en la librería Tous el número correspondiente a esta semana de la interesante revista Nuevo Mundo.

En la citada librería también se ha puesto a la venta la nueva revista Alegria.

El martes 19 a las cuatro de la tarde se celebrará reunión particular en La Protectora con objeto de tratar y formar la candidatura de los cargos que de la Junta Directiva deben elegirse en la general que se celebrará el día 25.

El presidente de la Juventud republicana ha tenido la atención, que agradecemos, de invitarnos á la academia de baile que se celebrará en aquella sociedad, mañana, á las nueve de la noche.

Para regalo y Primera Comunión—Nueva y variado surtido—LIBRERÍA TOUS.

Los procesados como autores, en la causa por homicidio de un obrero que tuvo lugar en la calle de Fideos, de esta ciudad han nombrado al abogado don Lorenzo Barceló para que los defienda el día del juicio por jurados.

Fuera conveniente que por los encargados de la conservación de los jardines de la Glorieta y del Ensanche, se dedicara mejor cuidado á los mismos á fin de que su aspecto fuera más agradable.

Principalmente el primero se encuentra muy descuidado, habiendo puntos en donde no existen plantas.

La Comisión respectiva del Ayuntamiento debería procurar de atender estos detalles, que desdiseñan de la población como Palma.

En la administración de Loterías número 1 de la plaza de Cort se han puesto a la venta los billetes del sorteo extraordinario que se ha de celebrar el 10 de Abril próximo.

OBRA NUEVA.—Entre dos Españas por Miguel S. Oliver, plas. 3'50.—Librería TOUS.

La boca perfumada con aroma de la rosa y menta, tiénela siempre elegante, que enjuáganse con acreditado dentífrico LICOR DEL POLO, lo mejor para la dentadura.

Minas de cobre de Nerva

Abierta por el Banco Franco-Español de Madrid, la suscripción por venta pública de 200.000 ACCIONES serie A, de 50 ptas. nominales, de las Minas de cobre de Nerva, desde el 11 hasta el 18 del corriente mes y por el precio de 60 pesetas, el CREDITO BALEAR admitirá las suscripciones que se efectúan y facilitará á los interesados, los informes referentes á la emisión de las acciones y les entregará ejemplares de un folleto conteniendo el estudio técnico acerca del porvenir de las mencionadas minas.

Palma 14 de Marzo de 1907.—Por el Crédito Balear.—El vocal de turno, Francisco Soticias.



La Edad Critica.

El cambio que se produce en la mujer cuando llega á la edad de 45 años va acompañado con demasiada frecuencia de malestar en todas las formas y de dolores intolerables, producidos por los desórdenes que se manifiestan en sus órganos más delicados. Para pasar fácilmente ese periodo, justamente llamado crítico, á causa de los peligros que presenta, lo mejor es preparar el organismo antes que esos desórdenes empiecen á manifestarse. Fortificada todo el organismo, siguiendo el tratamiento de las

PILDORAS PINK

Regenerador de la Sangre, Tónico de los Nervios, es lo que hay de mejor. Se hallan de venta en todas las farmacias al precio de cuatro pesetas la caja ó veintuna pesetas las seis cajas.

Para regalo y Primera Comunión

Novedades en juguetes instructivos, Pequeño arquitecto, Rompecabezas, Geroglíficos, Pequeño Constructor, Teatro Guiñol, Calculador sistemático, el Pequeño pintor y otros muchos juguetes propios para los niños. Recordatorios, estampas, placas, devocionarios, libros de cuentos morales y otros objetos propios para regalo de primera comunión.

De venta en la Librería de J. TOUS, plaza de Cort, 14 y 16.

Postales nuevas

propias para FELICITACION. Caprichosas y elegantes tarjetas postales ÚLTIMA NOVEDAD. Tarjeteros, cigarreras, carteras, petacas, tinteros, escribanías, timbres y otros objetos de escritorio. Devocionarios, estampas, sorpresas y variedad de objetos, propios para FELICITACION y para REGALOS. Librería de J. Tous, plaza de Cort 14 y 16

El pan á peso

Cartelones para las tiendas y tahonas donde se vende el pan á peso. De venta en la Librería de J. TOUS.

Más telegramas

Emigrantes. Madrid 16 (10'50 m).—Ferrol. Se han efectuado ya muchas inscripciones para la expedición de emigrantes que saldrá de Bilbao el 28 del actual.

Un mitin. En la ciudad de Castro Urdiales verificarán un mitin los obreros mineros.

Corona del Kaiser. El emperador Guillermo ha ordenado al agregado naval en Tolón que deposite una corona sobre la tumba de las víctimas del Jena.

Era una caña. Madrid 16 (10'50 m).—Telegrafían de Madrid que la explosión ocurrida anoche se redujo á una caña llena de pólvora.

El defensor de Ferrer. En la causa sobre el atentado contra los Reyes, el procesado Ferrer estará defendido por el autor dramático y redactor de El Progreso de Barcelona, D. Emiliano Iglesias.

Negativa. Madrid 16 (11'16 m).—El ministro de la Gobernación señor Lacierva ha negado que se haya firmado ningún nombramiento de alcalde.

Inundación. Cambridge.—Una inundación ha destruido por completo el pueblo de Derwent compuesto de 2.500 habitantes. Las cosechas y las casas fueron arrasadas, logrando salvarse los habitantes del pueblo.

Los notarios. Madrid 16 (11'50 m).—En la Gaceta de hoy se inserta un Real Decreto por el que se restablece la legalidad del decreto de 4 de Octubre de 1906, sobre la provisión de las notarías.

Documentos. Se sabe, por un telegrama de Roma, ue Francia no publicará los documentos que han hallado en la Nunciatura, y que se decía eran de mucha importancia.

Empréstito. Madrid 16 (11'30 m).—Telegrafían de Buenos Aires que ha sido aprobado el empréstito de 35 millones de piastras en oro que aquella república trata de realizar en Europa.

Ahorcado. Moscú.—Ha sido ahorcado un empleado de correos después de sometido á un proceso sumarisimo.

Cómplices. París.—Mr. Pethow, asesino del presidente del ministerio búlgaro, ha declarado que sus cómplices son cuatro funcionarios públicos y dos estudiantes, dos de los cuales han huido.

A Tolón. El presidente de la República francesa Mr. Fallieres y el del gobierno Mr. Clemenceau han salido de París para Tolón.

Refugio del Raisuli. Madrid 16 (11'30 m).—Se asegura que el Raisuli para librarse de la persecución, se refugiará en la «Familia» santuario inviolable.

Rumor desmentido. París.—El Gobierno desmiente el rumor que ha circulado respecto al hundimiento de un submarino.

Explosión de una mina. Madrid 16 (12 t).—Berlín.—Anoche en la mina Klemvassehn

tuvo lugar una explosión de grisú. Se han registrado 66 muertos y 12 heridos.

Esta mañana en la mina «Gerband» de «Saint Louis» se rompió el cable del ascensor ocasionando 22 muertos.

Un asesino millonario. Madrid 16 (11'45 m).—Los médicos alienistas han dictaminado desfavorablemente respecto al estado de locura en que se pretendía estaba Mr. Taw, al disparar contra Mr. Witte.

Uno de los testigos ha declarado que la esposa de Taw le había manifestado que éste le pegó por haberse ella negado á firmar el contrario acusando á Witte.

El coronel Muller. Madrid 16 (11'30 m).—El jefe de la policía de Marruecos, coronel Muller, ha declarado que durante su viaje ha podido darse cuenta de la estrecha comunidad de ideas que existe entre España y Francia respecto á la formación del cuerpo de policía en Marruecos, cuya misión á él conferida ha sido aceptada con entusiasmo.

Los federales. Madrid 16 (12 t).—El Consejo del partido federal convoca á una asamblea á todos los del partido. Dicho acto se celebrará en Madrid el día 17 de mayo próximo.

Cada provincia tendrá derecho á nombrar dos delegados y cada región otros dos, los cuales deberán traer un acta en que así lo acredite y el número de votos porque fueron nombrados.

Fallieres impresionado. Madrid 16 (11'45 m).—El Presidente de la vecina República Mr. Fallieres se halla impresionado á causa del mal efecto que ha producido en el Cuerpo Diplomático la publicación de los documentos de la Nunciatura.

Contra Carducci. Madrid 16 (11'45 m).—Roma.—El Papa Pio X ha ordenado que no se permita ocupar la Cátedra Sagrada á los predicadores que ensalzaron al poeta italiano Carducci cuando el fallecimiento de este.

Diputados. Madrid 16 (3'40 t).—Se sabe que los conservadores presentarán candidato á diputado á Cortes por Valencia al Sr. Lázaro Argenteles.

La catástrofe de Tolón. Madrid 16 (3'5 t).—Tolón.—Continúa con gran actividad la extracción de granadas del pañol de la proa del «Jena».

Los cadáveres extraídos se han colocado en el patio del hospital por orden de jerarquías siendo cubiertos con paños blancos.

El abanderado Mr. Roux ha sido envuelto en la bandera francesa.

LA BOLSA

Madrid 16 á las 16. Interior contado. . . . . 83'60 Interior fin de mes. . . . . 83'70 Amortizable 5 por 100. . . . . 100'95 Banco de España . . . . . 438'00 Compañía de Tabacos . . . . . 398'50 Francos . . . . . 10'25 Libras. . . . . 27'96 Exterior de París . . . . . 94'95 FABRA

ISLEÑA MARITIMA

Compañía Mallorquina de Vapores El acreditado vapor Isleño. Saldrá el próximo domingo, día 17 del corriente por la mañana, directamente para MARSALLA.

Admite carga y pasaje. Se despacha en las oficinas de la Isleña Marítima. Palma 11 de Marzo de 1907.—El N. D.—Sebastián Simó.

Dependiente

Joven, de buenas referencias y enterado del despacho, se solicita uno, para el ramo de Droguería. Razón, Centro de Aduanas, plaza de Santa Eulalia, 10.

Teatro Lírico

COMPANIA—COMICO—LIRICA. Función para mañana. A las tres y media tarde-EL POBRE VALBUENA.—Entrada general, 10 céntimos. A las 5 sección doble-LA TRAPERA-EL OONTRABANDO.—Entrada general, 27 cént.

Noche a las ocho y media-EL TUNEL.-LAS ESTRELLAS-LA ALEGRÍA-DE LA HUE-NTA.—Entrada general 35 céntimos.

